

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.665.

Madrid.—Jueves 7 de Junio de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ATAQUES INGLESES EN EL ARTOIS

# Las Cámaras francesas y la Alsacia-Lorena

## LOS RUSOS Y LA CONFERENCIA DE ESTOCOLMO

### FRANCIA

Después de tres días de sesión en Comité secreto, la Cámara de diputados de la República francesa ha votado, por 467 votos contra 43, la siguiente orden del día:

«La Cámara de Diputados, expresión directa de la soberanía del pueblo francés, saluda a la democracia rusa y demás democracias aliadas.»

«Volviendo a suscribir la protesta unánime que en 1871 hicieron oír a la Asamblea Nacional los representantes de la Alsacia-Lorena, arrancada, a su pesar, a Francia, la Cámara declara que aguarda de la guerra que ha sido impuesta a Europa por la agresión del ejército imperialista, con la liberación de los territorios invadidos, la vuelta de la Alsacia-Lorena a la madre patria y la justa reparación de los daños.»

«Rechaza todo pensamiento de conquista y de servidumbre de países extranjeros.»

«Espera que, por los esfuerzos de los ejércitos de la República y de los ejércitos aliados se podrá, una vez abatido el militarismo prusiano, obtener garantías duraderas de paz y de independencia para todos los pueblos, grandes y pequeños, en una organización, preparada desde ahora, de la sociedad de las naciones.»

«Confianza en el Gobierno para asegurar estos resultados por la acción coordinada militar y diplomática de todos los aliados, se niega a admitir toda adición, y pasa a la orden del día.»

No se había vuelto a hablar de los fines de guerra en Francia desde que el Cuadruple Acuerdo contestó, en la forma sabida, a la nota de Wilson.

Nadie ignora que el Zar de Rusia había obligado a Francia, Inglaterra e Italia a aceptar el proyecto de un Imperio moscovita desde Constantinopla y ambas orillas del Mar Negro y los Dardanelos. Nicolás II quería realizar el testamento de Pedro el Grande...

Y Francia, Inglaterra e Italia, las que hicieron intervenir también el Piemonte en la guerra de Crimea, habían debido someterse, porque preferían que hubiera moscovitas en Estambul, a que hubiese alemanes.

Pero la revolución rusa ha cambiado ese aspecto del problema. Las extremas izquierdas, que dominan en Petrogrado, no ambicionan Constantinopla. Son partidarias de una paz sin anexiones ni indemnizaciones que deje a los pueblos dueños de sus destinos. A lo más que aspiran es a la internacionalización de los estrechos, para que su patria, el día de mañana, no vea cerrado el camino del Mediterráneo.

La caída del zarismo ha simplificado mucho las cosas. Sin embargo, en Francia ha planteado una cuestión de extrema importancia. Cachin y Moutet, diputados socialistas, al volver de Petrogrado, convencieron a los miembros de su partido de la necesidad de ir a Estocolmo. Pero la Conferencia pacifista de Estocolmo, convocada por un holandés germanófilo, Troelstra, es de iniciativa alemana y austriaca. Si el Gobierno francés daba pasaporte para el viaje a los representantes socialistas, indirectamente se asociaba a la tentativa de arreglo que la Conferencia suponía.

Inglaterra e Italia se baten en territorio ajeno o enemigo. Francia—salvo la excepción de Alsacia—en el suyo. Su actitud, por lo tanto, debía tener una trascendencia enorme.

Y esa actitud queda claramente señalada y definida en la orden del día que publicamos al comienzo de este artículo. Francia no quiere anexiones ni indemnizaciones; pero si la restitución de la Alsacia-Lorena y una reparación de los daños sufridos. La democracia aliada repudia no es imperialista, y no sueña con ampliaciones territoriales ni conquistas de ningún género. Pacífica era y pacífica quiere seguir siendo después de la guerra actual.

Ha habido un hecho altamente significativo. Cuando la casi totalidad de los diputados hubo pronunciado por la orden del día, Renaudel, jefe de los socialistas, levantóse y dijo en nombre de sus amigos que estaba al lado del Gobierno. La unión sagrada de 1914 fue hecha y consolidada en medio de un entusiasmo delirante. En el Parlamento, olvidadas las diferencias partidistas, sólo había franceses.

Y ese espectáculo se daba a los treinta y cuatro meses de guerra atroz, después de una serie formidable de sacrificios cruentamente heroicos. Francia, la Francia inmortal, que muchos creían desesperanzada, cansada y débil, es más fuerte hoy que al comienzo de las hostilidades...

### COMUNICADOS OFICIALES

#### FRANCIA

##### Ataques alemanes.

París, 6. Comunicado de las once de la noche:

Durante la mañana, después de un bombardeo de las posiciones francesas en el Ailette y la carretera de Laon y al Noroeste de Bray-en-Laonnais, los alemanes ata-

caron en diversos puntos de ese sector.

Dos tentativas en el bosque de Montier, al Norte de Vaux-Aillon, han sido completamente rechazadas por el fuego de los franceses, y no han tenido para los alemanes más resultado que las muchas pérdidas sufridas.

Los alemanes han concentrado sus esfuerzos al Norte de la carretera de Damas, donde atacaron en el frente de Pantheon, granja La Royere.

Los ataques fueron rechazados en conjunto, no pudiendo abordar las líneas francesas más que en un solo punto, al Sur de Filait, cerca del saliente de Rovetter.

Después de un combate encarnizado, algunos elementos de la trinchera de primera línea han quedado en manos de los alemanes.

En los demás puntos, los asaltantes han sido rechazados a sus trincheras.

Jornada tranquila en el resto del frente, salvo en Bélgica, donde la lucha de artillería ha sido viva en el sector de Newport.

### ALEMANIA

#### Combates de infantería.

Koenigswinterhausen, 6. En el sector de Wyttschaete no cambia la situación.

En la carretera de Damas hemos tenido algunos éxitos en los combates de infantería.

Fuera de esto no ha habido cambio.

#### Nuevos ataques.

Nauen, 6. Frente occidental.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Continuó con sólo cortas interrupciones el combate de artillería en el sector de Wyttschaete.

Intensas exploraciones enemigas fueron rechazadas.

Al anochecer y por la noche aumentó la actividad de la lucha también en las proximidades de la costa y a lo largo del frente del Artois.

Al cerrar la noche atacaron los ingleses, con fuerzas profundamente escalonadas, contra Gavrelle y Fampoux, en la orilla Norte del Scarpe, siendo rechazados, con graves pérdidas, por regimientos bávaros.

Más hacia el Sur penetraron sus tropas asaltantes sólo cerca de la estación de Roeux en las posiciones alemanas.

Se lucha allí aún por pequeños trozos de trincheras.

Grupo del Príncipe heredero de Alemania.—En el Camino de las Damas y en la Champagne occidental la actividad artillería fué de intensidad variable.

En la noche de ayer intentaron los franceses aún un tercer ataque al Noroeste de Bray.

Tampoco este asalto les proporcionó ganancias alguna, costándoles, por el contrario, considerables sacrificios.

Con iguales considerables pérdidas atacaron numerosas fuerzas francesas en la mañana, en el monte Invierno, las posiciones alemanas.

Una de las escuadrillas alemanas arrojó más de nueve mil kilos de bombas sobre las obras militares de Shertess, en la desembocadura del Tamesis, observándose la eficacia de los blancos.

El teniente Allmenroeder derribó a su vigésimo quinto adversario.

En los frentes oriental y macedónico permaneció invariable la situación, con un fuego creciente en algunos puntos y encuentros de patrullas.

En la orilla oriental del Struma arrojó un avión inglés bombas incendiarias sobre campos de trigo granado.

### INGLATERRA

#### Pequeños avances.

Poldhu, 6. El comunicado del frente occidental británico anuncia pequeños avances en terreno al Sur del río Souchez y al Oeste de Lens.

Los ingleses atacaron durante la noche del martes al Norte del río Scarpe, haciendo nuevos progresos en las pendientes occidentales del monte Greenland, al Este de Faupoux.

Hemos causado algunas bajas al enemigo en los golpes de mano nocturnos al Norte de Armentieres.

#### Nuevos éxitos.

Carnarvon, 6. Comunicado oficial británico de la noche:

«La operación comenzada durante la última noche al Norte del Scarpe ha sido completada con éxito durante el día, y todos nuestros objetivos han sido realizados.»

Hemos tomado las posiciones enemigas en las pendientes occidentales del cerro de Greenland, en un frente de cerca de un kilómetro, y hemos cogido 162 prisioneros, entre los que se hallan cuatro oficiales.

Hemos cogido también algunos prisioneros en los golpes de mano dados esta mañana al Norte de Ipres.

Ha habido también mucha actividad de artillería por ambas partes en numerosos puntos del frente, particularmente en la orilla Norte del Scarpe y en las cercanías de Vimy, Armentieres e Ipres.

Continuó durante el día de ayer la actividad aérea.

Ocho aeroplanos alemanes fueron derribados, uno de los cuales cayó en nuestras líneas, y otros ocho aparatos enemigos fueron obligados a aterrizar.

Faltan siete de nuestros aparatos.»

### ITALIA

#### Nuevos combates.

Roma, 6. Durante el día de ayer, la lucha de artillería se mantuvo viva en el frente comprendido entre monte Nero y las alturas del Este de Gorizia.

En el Carso, el enemigo volvió a comenzar a batir con violencia nuestras posiciones desde Versio hasta Jamiano, provocando una enérgica respuesta de nuestras baterías.

En el Carso, después de la lucha encarnizada del día 4, la actividad del combate fué ayer menos intensa.

Nuestra nueva línea ha sido llevada algo hacia atrás, frente a Flondar, a posiciones en condiciones tácticas más ventajosas.

Durante la acción de ayer hicimos 256 prisioneros, de ellos diez oficiales.

La actividad aérea ha sido muy viva.

Un avión enemigo, alcanzado por nuestros tiros, tuvo que aterrizar ayer precipitadamente, cerca de Voos, en el valle de Sexten, y otro fué derribado en un combate entre Vodice y monte Santo.

En la noche pasada, nuestras escuadrillas de bombardeo, a pesar de los disparos violentos de la defensa aérea enemiga, arrojaron más de dos toneladas de explosivos sobre la estación ferroviaria de San Pietro—de la línea de Trieste a Lubiana.

Nuestros aparatos regresaron indemnes a sus campos.

**Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.**

### LOS BELGAS

#### Protesta enérgica.

El Havre, 6. Todos los jefes del partido flamenguista han publicado una enérgica protesta contra los hombres oscuros y desconocidos que se han prestado a constituir el llamado Consejo de Flandes, contra los no menos oscuros que han aceptado el título de profesores de la Universidad de Gante y contra el Gobierno alemán, que recurre a esta maniobra para dividir a los belgas.

«Dentro de Bélgica—dice el manifiesto—hay flamencos y valones; ante el extranjero que ocupa hoy a viva fuerza la mayor parte de nuestro territorio, no hay más que belgas.»

### LAS REPUBLICAS AMERICANAS

#### La respuesta del Brasil.

Río Janeiro, 6. La respuesta del Brasil a la nota alemana dice:

«El Brasil, utilizando los navios alemanes a consecuencia de los torpedeamientos de los navios mercantes brasileños, y asegurando una satisfacción directa e inmediata, aunque por la fuerza, de los destrozos causados por los submarinos alemanes, procede con un espíritu de legítima defensa, basada en el propio derecho alemán.»

#### La importancia del Brasil.

Londres, 6. El Morning Post dice que no es cosa pequeña el que el Brasil, una de las más ricas y progresivas Repúblicas sudamericanas, haya decidido, en el momento crítico de la guerra, tomar parte en ella.

Los aliados se congratulan del auxilio de tan gran nación, que con sus enormes recursos es capaz de prestarles servicio importantísimo; pues sus puertos, sus buques, sus ejércitos y su capacidad de producción representan para los aliados una ayuda de primera importancia.

Añade luego que es digno de notarse que mientras Alemania se ve obligada, por el agotamiento de recursos, a someter a la esclavitud a la población de los territorios invadidos, los aliados consiguen unir a su causa una nación libre después de la otra, sumando ahora a los cien millones de los Estados Unidos, los veintiséis del Brasil, auxilio de la mayor importancia, aun suponiendo que el ejemplo de este último no se contagiara a las otras Repúblicas sudamericanas.

### LOS RUSOS

#### Violento incendio.

Petrogrado, 6. Al desembarcar un importante cargamento de explosivos y municiones enviados de Inglaterra para el frente ruso, hicieron explosión las cajas, originándose un violento incendio en el puerto.

Se ignoran las causas del accidente, y las materias destruidas son muy considerables.

#### Kerenski vuelve al frente.

Petrogrado, 6. Kerenski ha declarado ante el Consejo obrero que la declaración de Derechos de los Soldados no fué redactada por él, sino por las propias tropas.

«Debemos organizar nuestro ejército—añade—no sólo para la defensiva, sino para la ofensiva.»

Kerenski ha marchado nuevamente de Petrogrado al frente occidental.

### Henderson en Petrogrado.

Petrogrado, 6. El ministro inglés Henderson ha sido invitado a asistir al Consejo de ministros ruso, en unión del embajador Buchanan.

Henderson ha conferenciado con el Gobierno ruso, sirviendo de intérprete el ministro de Negocios, Tereschenko.

Skobelev hizo a su colega británico gran número de preguntas referentes al trabajo en Inglaterra.

La visita de Henderson coincide con la crisis del trabajo en Petrogrado.

El ministro inglés expuso los diversos medios y fórmulas de solución adoptados por el Gobierno británico.

#### El Comité de Obreros y Soldados.

Petrogrado, 6. El Comité ejecutivo de D. O. Y. S., de Petrogrado, ha delegado para que le represente en la Conferencia de Estocolmo a los Sres. Tcheidze, Bramson y Sokolov, así como a M. Stalkevitch, delegados laboristas; Kozlovski, maximalista, y Vichmak, socialista revolucionario.

#### Contra Lenine.

Petrogrado, 6. Lenine fué hoy al Congreso de campesinos con el fin de tomar la palabra y hablar nuevamente sobre sus teorías. La mayoría de la Asamblea no quiso modificar el orden del día que se refería a la cuestión agraria.

Dos veces intentó Lenine hablar y ninguna de las dos veces le fué permitido hacerlo. Tuvo que abandonar el estrado escuchando algunas irónicas exclamaciones.

Muchos le decían: «¡Vuelve mañana!»

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

#### El bombardeo de Ostende.

Londres, 6. El Almirantazgo comunica que fotografías tomadas sobre Ostende demuestran que, a consecuencia del bombardeo de ayer por nuestros buques, la mayor parte de los talleres y de los docks han sido o seriamente averiados o destruidos completamente.

La puerta de entrada de los docks en los departamentos de abrigos de submarinos y contratorpederos en reparación sufrieron daños considerables.

Parece que varios buques fueron hundidos.

#### ¿Un submarino a pique?

París, 6. El día 29 del pasado, en el Canal de Otranto, un submarino enemigo fué bombardeado por aparatos del Centro militar de Corfú.

Una bomba lanzada desde 100 metros de altura hizo blanco en el sumergible. Se cree que le hizo naufragar.

#### Otro raid.

Londres, 6. Ha habido otros tres encuentros entre nuestros aviadores y los enemigos sobre el estuario del Tamesis.

Más tarde diez aviadores navales de la estación de Dunkerque encontraron frente a Ostende 16 aviones alemanes que regresaban del raid sobre Inglaterra.

Se libraron numerosos combates, quedando dos aparatos enemigos completamente destruidos.

Otros cuatro fueron obligados a aterrizar sin gobierno. Dos de éstos se les considera destruidos.

#### Ineficacia de la guerra submarina.

Nueva York, 6. Refiriéndose a la guerra submarina, el New Times dice:

«Durante el mes de abril hemos exportado 530 millones de dólares de mercancías.»

En este mismo mes del tercer año de la guerra, y luchando con la campaña submarina a ultranza, nuestras importaciones se elevaron a 254 millones de dólares, cifra que jamás alcanzamos, salvo en marzo del segundo año.»

Añade el periódico, que desde la llegada de los destroyers americanos a aguas inglesas la pérdida de buques se ha reducido bastante.

### EN ASIA

#### La situación en China.

Londres, 6. De Pekín dicen a la Agencia Reuter que los gobernadores militares de la mayoría de las provincias del Norte y del centro han proclamado la independencia, registrándose algunos movimientos de tropas, aun cuando se cree que no habrá conflicto armado, y no avanzarán contra la capital.

Los gobernadores sublevados piden que dimita el Presidente, que carece ya de todo apoyo militar.

Se cree que Su-Chi-Thang será nombrado para la Presidencia; Tuan-Chi-Kui ha sido reemplazado al frente del Gabinete.

Ayer marcharon de Mukden dos trenes con dirección al Sur.

Los gobernadores dicen que si el Presidente se niega a capitular enviarán tropas a Pekín.

### LOS NEUTRALES

#### Huelga general en Noruega.

Londres, 6. De Cristiania dicen que hoy comienza la huelga general en Noruega para protestar contra la carestía de la vida.

### UN ARTICULO SIGNIFICATIVO

Los representantes de Alsacia-Lorena son patriotas franceses.

Del Schwäbischer Merkur del 11 de mayo. «El grupo socialista del Reichstag ha hecho una interpelación, según la cual las decisiones de los jefes militares han alcanzado en Alsacia-Lorena a la inhumanidad de los diputados del Reichstag. Diciendo esto, los interpelantes se refieren a las medidas tomadas contra el diputado de Lorena Levéque, al cual, por razones de seguridad militar, le han señalado como residencia una localidad de Pomerania, donde vive libremente, pudiendo ejercer su profesión de veterinario. Levéque, por lo que se ve, no ha sido detenido formalmente.»

Además, los hechos hablan bastante alto para que la estancia de muchos «representantes del pueblo» en territorio militar sea cosa poco prudente. Los diputados Weill y Wetzel han cometido ya el crimen de alta traición, pero la traición militar del diputado del Landtag Brogly, es de una importancia abrumadora.

A propósito de la interpelación de los socialistas conviene divulgar este caso de alta traición, absolutamente ignorado por el público.

El Consejo de guerra de Mulhouse condenó en el transcurso del verano de 1915 al profesor de la Escuela primaria superior y diputado Brogly a diez años de trabajos forzados y a diez años de pérdida de los derechos civiles.

Brogly era acusado de haber dado, en la noche del 9 al 10 de agosto de 1914, informes a los oficiales franceses acerca de las condiciones del fuerte de Istein y de los trabajos defensivos del bosque de Le Hardt, y de haber, en la misma noche, comunicado a un oficial francés y a veinte hombres separados de su tropa que el grueso de las tropas francesas había marchado hacia Donnach, indicando el camino que debían seguir para unirse con los suyos.

En las dos primeras partes de la acusación el Tribunal no pudo obtener un consentimiento pleno. Mas la tercera hacía caer a Brogly bajo el art. 57 del Código penal militar, cuya aplicación impone, como mínimo, diez años de trabajos forzados.

Ha sido preciso, en territorio del Imperio, condenar a un diputado por el crimen de alta traición militar, claramente demostrado.

Y no vale decir que ese es un caso aislado.

El Tribunal ha afirmado que Brogly no había realizado su crimen por motivos de derecho común.

Y Brogly está en el mismo caso que los traidores Wetterlé, Blumenthal, Weill, Waltz, Laugel y otros, con los cuales había estado antes en íntimas relaciones personales.

Era un francófilo entusiasta. Aprovechándose de su inmundicia parlamentaria, de la que su imaginación excesiva dábale una idea absurda, Brogly, durante los días críticos del mes de agosto de 1914, desempeñó en Riedheim el papel de «gran hombre», juzgándose a sí mismo como el llamado a acoger a los franceses con los brazos abiertos. Indicándoles el camino a seguir, obró bajo la influencia de la hipnosis provocada en él por la repentina aparición de los franceses como vencedores. Obedeció al mismo móvil que el juez Gors, desde entonces despedido, que en el entusiasmo francófilo debido a su educación, saludó el pabellón francés y distribuyó cigarrillos entre los franceses a su llegada a Mulhouse.

Por otra parte, es muy significativo que en el proceso al diputado Brogly, otros diputados hagan declarar calurosamente en su favor y que, todavía ahora, Brogly sea considerado entre ellos como un mártir.

Pero los acontecimientos contienen aún otra lección. Para quien reflexione sobre la política, las condiciones de existencia del territorio del Imperio no se dejarán medir con la misma medida que los otros Estados confederados.

Existen en Alsacia-Lorena simpatías francesas, no sólo en el ambiente parlamentario, sino entre los funcionarios. Prueban esto las condenas, relativamente numerosas, de funcionarios, por haber proferido manifestaciones antialemánicas. De este modo puede comprenderse el aplazamiento del Landtag.

¿No fué insensato que a algunas leguas del frente, en una asamblea electiva del territorio del Imperio, un francófilo como Preiss se viese glorificado con un largo discurso, y que se lanzasen públicamente amenazas mal veladas contra la autoridad militar, en pleno Consejo general de Colmar?

Hay que evitar la repetición de tales escándalos, en interés del prestigio del Imperio, en interés de la disciplina, y también—no se olvide que traidores como Brogly, Laugel, Wetterlé, Blumenthal, eran miembros del Parlamento de Alsacia-Lorena—en interés de la seguridad de nuestras tropas que combaten en el frente, admitiendo que tales y cuales derechos garantizados en tiempos de paz debían encontrarse por eso temporalmente suspendidos.»



# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### El espíritu de una asamblea

Bajo este mismo título publica el «Heraldo de Aragón» un artículo que vamos a reproducir íntegramente porque da cabal idea de la importancia y significación de la gran asamblea municipalista que acaba de celebrarse en Zaragoza.

Dice así el colega zaragozano: «Ha sido Aragón la primera región española que ha reunido a sus Municipios en asamblea para emitir el parecer requerido por el ministro de Hacienda, en la parte de aplicar la ley de autorizaciones, en la parte que se relaciona con el patrimonio de los Municipios.

De ello debemos ufanosos; pues el acto del domingo, como otros de parecida índole que con anterioridad se han celebrado, indican muy a las claras que Aragón se preocupa muy hondamente de ese problema vital, encaminado a robustecer la personalidad de los Municipios, convirtiéndolos en realidad sustantiva su independencia económica.

Recia y porfiadamente batalla Aragón por esta causa, que es una de las más positivamente españolas.

Si el árbol no puede ser fuerte mientras tenga enferma su raíz, tampoco España podrá gloriosamente haberse redimido mientras un concepto absurdo del centralismo administrativo sequestre y casi anule la personalidad de los Municipios.

Ha de ser convirtiendo al Municipio en cosa viva y fecunda, dueña de su libre acción y de su libre iniciativa, como se irá fortaleciendo y surgiendo de sus propias cenizas esta España en escobros.

Nunca con más razón que ahora se ha dicho de Aragón que es el baluarte más firme con que cuenta la patria.

Porque nunca tampoco ha hecho Aragón labor más netamente patriótica que en este porfado bregar de años, encaminado a conseguir para el Municipio, independencia, fuero y libertad.

Son los secretarios los que han arbolado esta bandera y los que a su sombra pelean con más ardiente denuedo.

Y con ello se emparejan en uno solo dos problemas de idéntica raíz.

Base o complemento, o entrambas cosas a la vez, de la rehabilitación del Municipio tiene que ser la organización del Secretariado.

Tanto hemos escrito sobre el tema, que apenas si nos queda nada nuevo por decir.

Pero es deber de la Prensa machacar tenazmente en esta yunque hasta que se den por enterados los que no quieren enterarse y por convencidos los que oponen absurdas resistencias a la difusión de verdades tan claras como la luz del medio día.

Si Municipios fuertes, ricos y libres, dueños de su iniciativa y esclavos de su propia responsabilidad, España no podrá ser nunca un pueblo grande.

Porque desde hace siglos, el Municipio, piedra angular del Estado, no tiene libertad, ni personalidad, ni responsabilidad, es España un pueblo en escobros.

Mientras los secretarios municipales, finales y verdaderos técnicos de la administración local, no tengan el pan para sí y los suyos a cubierto de los caprichos o de las iras caciquiles, el Municipio no será lo que debe ser, lo que España necesita que sea.

Consiguendo estas verdades que, a sernos posibles, grabáramos a fuego en todas las conciencias para que el tiempo no pudiese borrarlas, creemos hacer la más alta apología del espíritu que informó la asamblea celebrada anteayer en el palacio provincial.

Hasta aquí el artículo que hemos creído oportuno reproducir.

Por nuestra cuenta hemos de agregar tantas cuantas palabras expresivas de lo necesaria que es, para que esa asamblea tenga efectividad en gran parte, la aprobación urgente del reglamento del secretariado.

El expediente se encuentra en la actualidad a informe del Consejo de Estado. Ni al Sr. Cobián, que lo preside, ni a las demás personalidades que forman el alto Cuerpo consultivo, se les oculta la transcendencia que el asunto tiene y la conveniencia de que no dé principio el próximo período de vacaciones—tres sesiones que van por celebrar tan sólo—sin evacuar el informe que desde hace unos meses aguarda ese reglamento, requisito indispensable para que el Gobierno pueda llevarlo a la práctica.

Creemos que el Consejo de Estado habrá de hacerlo así. Toda dilación constituiría un grave daño para los Municipios españoles y por consiguiente para el interés de la patria.

## Hace cincuenta años

Noticias de un CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de junio de 1867.

En los periódicos de Cuba encontramos la carta dirigida por el Sr. Méndez Núñez a los electores de Vigo, concerniendo a la de éstos, en que le felicitan por su arribada a Santiago y le rogaban que aceptase el cargo de diputado por aquella ciudad en las actuales Cortes, para que ha sido elegido.

El digno jefe de nuestra escuadra marítima que si bien nada sería más grato ni honroso para él que defender en el Parlamento los intereses de aquella provincia y los del país en general, consintió a la ruda at-

ta importancia no le permitieron aceptar aquel encargo; siendo la más esencial la incompatibilidad que existe entre él y el mando de la escuadra, y que en las circunstancias presentes no puede ni debe abandonar mientras se ocupan útiles sus servicios.

## UN SUCESO MISTERIOSO

### ¿Dónde está el «San Rafael»?

Con estos títulos publica el *Diario de Alicante* lo que sigue:

«He aquí un suceso misterioso, al parecer, que es comedia de todo Alicante hoy y que, sobre todo, entre las gentes del puerto está siendo comentadísimo.

De esos rumores públicos recogemos las noticias más útiles para ofrecer una sucinta información al público y que esperamos a comentar apenas se vayan esclareciendo los informes fragmentarios que se tienen y que probablemente, como siempre, sufrirán rectificación a medida que vayan siendo sometidos a una escrupulosa comprobación.

Lo indudable es que de nuestro puerto ha desaparecido un buque en condiciones tan misteriosas que por las trazas no ha de ser aventurado sospechar que la embarcación ha sido robada. Así lo asegura la voz pública con visos de gran verosimilitud.

Titúlase el buque «San Rafael» y está matriculado al folio 625. Su propietario es José Tendero, del Campello, y como encargado del barco se hallaba aquí a su cuidado Emilio Pérez Palomares.

Esa pequeña embarcación, de grandes condiciones marítimas, se hallaba pintada de negro, y el viernes último al caer la tarde se la vio anclada junto al Club de Regatas.

En la mañana del sábado el «San Rafael» no estaba en su sitio.

Se practicaron investigaciones y no se dió con su paradero en el puerto, y esta es la hora que no se tienen noticias de que haya aparecido en parte alguna de la costa.

Como ha reinado buen tiempo, excelente tiempo, a nadie se le ha ocurrido pensar en un siniestro, que de haber ocurrido hubiera dejado rastro. No hay indicio alguno por el que se pueda suponer que un naufragio, o que una corriente de agua o una racha de viento, hayan atraído lejos la embarcación: ni hubo viento, ni temporal por los que colgará eso.

Todo hace suponer que se trata de algo más grave. ¿Robo? ¿Venta subrepticia?

Lo cierto es que desde el viernes el buque «San Rafael» ha desaparecido del puerto sin que los autoridades hayan podido aún averiguar como desapareció ni dónde se halla.

Este suceso misterioso nos trae a la memoria aquel otro ocurrido en Santa Pola del que aún recordará el lector.

Allí se vendió una barca a unos alemanes, que en ella se hicieron a la mar... La venta se efectuó sin ninguno de los requisitos legales, y cuando el suceso se hizo público, las autoridades, que guardaban gran silencio sobre el mismo, negaron rotundamente la fuga de los alemanes y la venta de la embarcación.

Fue el *Diario* quien dió toda suerte de detalles acerca del hecho, provocando en el ministro de la Gobernación y en el gobernador civil de Alicante rectificaciones que echaban por tierra cuanto nosotros decíamos.

De demos la razón se encargaron los hechos: a la misma hora en que el ministro nos desmentía, llegaba a nuestro puerto la barca fugitiva de Santa Pola con sus tripulantes alemanes. La impericia de éstos les obligó a tornar a Alicante, después de varios días de luchar con el mar.

¿Qué castigo se impuso al que vendió clandestinamente su barco? ¿Hubo corrección para los tripulantes que se hicieron a la mar sin llenar los requisitos legales?

Nadie lo sabe. Sobre todo se hizo el silencio.

¿No se tratará ahora de un suceso semejante a aquel?

Esperamos a que las autoridades lo dilucidén.

## LOS SUBMARINOS EN NUESTRAS COSTAS

### ¿Barco torpedeado?

De *El Corredor*, de Santander, recogemos lo siguiente:

«Ayer tarde, entre siete y siete y media, pasó a la vista del puerto un vapor de la Compañía bilbaína Seta y Asnar.

Navegaba el buque de Oeste para el Este a bastante marcha, y iba cargado.

Media hora más tarde—aun no se había perdido de vista el vapor bilbaína—muchas personas vieron desde el Sardinero un submarino navegando con el mismo rumbo del vapor de Seta, como si fuese en su persecución.

La proximidad del submarino produjo la natural expectación entre el público que se hallaba en el Sardinero, y aquella subió de punto cuando, a poco rato, vieron aparecer por frente al Cabo Mayor un crucero francés. Este buque navegaba bastante fuera de la ruta que llevaba el vapor mercante y el submarino.

Una hora más tarde, a las nueve y cinco minutos, desde la terraza del Sardinero, fueron oídos perfectamente diez disparos.

El ruido de los disparos procedió del Sur. Los que vieron los fogonazos de los disparos aseguraban que éstos se habían hecho a poca distancia de Cabo Mayor.

Con objeto de saber lo ocurrido nos pusimos inmediatamente al habla con nuestro amigo correspondiente en Santander, Sr. Mel-

En la ayudantía de aquella villa se acababa de recibir una comunicación del encargado del faro del Pescador, en la que éste decía que a poca distancia de aquella costa, un submarino había disparado varios cañonazos contra un vapor, sin que pudiera precisar si el buque cañoneado se había ido a pique.

### ¿Fue un combate?

En espera de alguna nueva noticia que confirmase ó desmintiese la agresión al barco mercante, estábamos cuando el teléfono nos llamó desde Santoña.

Bran las dos de la madrugada. En aquel puerto había entrado una trainera, patronada por el conocido pescador Miguel Cano. Este, y con él los compañeros que tripulan la pequeña embarcación, dijeron que a las nueve de la noche, próximamente, al Norte del abra de Santoña habían presenciado, a distancia, un combate entre un buque de guerra ó un vapor mercante armado y un submarino.

El combate duró pocos minutos, y durante él se cruzaron diez ó doce disparos.

Después cesó el cañoneo, y vieron los pescadores que el submarino, sin sumergirse, como si estuviera imposibilitado de hacerlo por alguna avería en la cubierta, hula con rumbo al Nordeste.

El buque que con él había luchado salió en su persecución, sin que volviesen a oírse más disparos.

### El «Bustamante».

Nos dicen que al recibirse en la Comandancia de Marina la noticia de lo que habla ocurrido fuera del puerto, se dispuso que volviese a hacerse a la mar el escaupero *Bustamante*.

Este buque entró ayer en el puerto, después de un cruceo por la costa.

## Las prácticas de la Academia de Infantería

Campamento de Beñestros, 4 junio.

El lunes se inauguró la colocación de la lápida en el pórtico de la casa de los duques de la finca en que se halla el campamento, para conmemorar la llegada a éste por primera vez de la Academia, el año 1915.

La lápida es de mármol y está sujeta por cuatro clavos arábigos; se ven en ella el escudo de la Academia y los escudos de la familia de los duques de dicha finca, siendo la inscripción de bronce fundido.

El acto de erigir la cartina lo realizó la señora de Reus ante el gobernador militar de la provincia, el profesor de la Academia y el regimiento de alumnos, entonando la música el himno, y seguidamente se descubrió el monumento, erigido por el Sr. Reus sobre el asentamiento de la tienda Real del campamento el año 1915.

Celebróse el referido acto con completa solemnidad, pronunciando un sentido discurso el Sr. Reus, explicando la significación del monumento como gratitud al honor recibido al ser elegida su finca tres años seguidos para servicios de utilidad para la Patria y el Ejército, proporcionándole gran dicha la ostuante estancia del Rey.

El coronel Marzo contestó agradeciendo la cariñosa atención del Sr. Reus por la lápida dedicada a la Academia, encareciendo la importancia de la ceremonia, por obedecer a los deseos de nuestro augusto Soberano de acompañar con frecuencia a la Academia, predilecta razón que obligaría a la lealtad y amor incondicional si la egregia persona no tuviese ya conquistado el corazón de los españoles con su actitud hidalga en el actual conflicto universal.

Este momento emocionante del discurso del coronel se comentó con entusiasmo delirante, y el general Martín Sedefo finalizó con otro discurso patriótico dirigido al regimiento de alumnos, a que reditó por la brillante labor realizada, admirándola como el último general, pero también como el primer infante; y descubrió la cartina la señora de Reus a los acordes de la Marcha Real y en la posición de honor presentada, descubrió luego el regimiento de alumnos en columna de honor ante el monumento.

Es la base de bloque de granito, con inscripción empleada. Los rasgos son toscos, imitando la escritura de un pastor. Sobre dicha base se levanta una columna de originalísimo granito, coronada a perfección un tronco seco de roble, sobre el cual posa una hermosa aguja de bronce, cuyas garras sostienen escudos de España de la Casa de Borbón, con el tocón de oro, y la otra garra una rama de laurel.

La inscripción del monumento está orlada con el escudo de la Academia y escudos de las familias del matrimonio Reus.

El extraordinario altruismo de los dueños de la finca, cediendo gratuitamente para campamento de la Academia, sube de punto con esta nueva prueba de entusiasmo patrio, amor a la Corona y al Ejército, haciéndose acreedores a señaladísima distinción de gratitud.

Se realizaron ejercicios de combate con cartuchos de sala y demás acción como remate de prácticas.

Mañana, a las cuatro y media, se levantará el campamento, regresándose a Toledo.

Contestación al telegrama del ministro: El coronel director de la Academia de Infantería dice al ministro de la Guerra: «Recibo su cariñoso saludo en el momento solemne de la inauguración del monumento erigido por el Sr. Reus, dueño de la finca en que está establecido el campamento, para perpetuar la lealtad incondicional de la gran familia de nuestro augusto Soberano.

Buen juramento recibida, dulce sociedad y segura esperanza de la patria y del Trono, y el brillante y celoso profesorado que tan sabiamente la educa, me encargan transmitir su profunda gratitud por su delicada atención, que la obliga más en el cumplimiento de gratos deberes. En su nombre y en el mío propio le dirijo respetuoso saludo, lamentando sinceramente no haber disfrutado el honor de ser inspeccionados por tan distinguido maestro como precioso infante.»

## ANDALUCIA

### Rasgo espléndido.

ALBECIRAS. (Miércoles, tarde.) Para conmemorar la boda hoy celebrada de la distinguida señorita Rugeroni con el oficial de Artillería D. Pedro Villegas, el padre de la desposada, el acaudalado propietario D. Adolfo, hizo un espléndido donativo en metálico a los pobres, a más de regalarles con una abundante comida.

### Las ferias.

Hay gran animación para las ferias que empezarán el domingo.

Hoy se han desencajonado los toros de la primera corrida.

### Multa comentada.

Es muy comentada la multa impuesta ayer al destinatario de una partida de arroz aprehendida en el término de San Roque.

Los comerciantes hablan de formular una protesta contra dicha medida, concurrido sus establecimientos durante cuarenta y ocho horas.

### El gobernador de Málaga.

MÁLAGA. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha llegado D. Juan Serrano Carmona, nuevo gobernador civil de esta provincia.

Le esperaban las autoridades y muchos amigos. Se posesión del cargo seguidamente.

### El Gallo.

En el mismo tren llegó el Gallo. Torcará mañana con Paco Madrid y Gallo seis del duque de Tovar.

### Otros viajeros.

Mañana son esperados D. Luis de Armiñán y el duque de Tovar.

### Autoridades de viaje.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En el expreso marchará a Madrid el gobernador civil de Canarias, Sr. Cabrerizo.

Llegó en el expreso el gobernador militar de Canarias, general D. Francisco Moltó. Mañana embarcará para marchar a tomar posesión del cargo.

De Canarias llegó el nuevo gobernador militar de Océano, general D. José Olaguer.

## ARAGON

### Viaje del general Weyler.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El viernes es esperado en esta población el general Weyler.

Se viene a este por objeto inspeccionar el material de guerra que se construye en algunas fábricas de Zaragoza.

Se le tributará honores militares, formando las tropas desde la estación hasta la Capitanía general.

En ésta, donde se hospedará el general Weyler, habrá recepción, a la que asistirán las autoridades y Comisiones militares.

El sábado, en el campamento del monte de San Gregorio, se celebrará una gran revista militar, en la que tomarán parte todas las fuerzas de la guarnición.

Los generales ofrecerán en el mismo campamento al Sr. Weyler un banquete.

El general Weyler marchará de aquí a Pamplona y Jaca para revistar las fuerzas de aquellas guarniciones, acompañándole el capitán general de la región.

### El Centro Aragonés de Barcelona.

Los expedicionarios del Centro Aragonés de Barcelona continúan visitando las fábricas importantes.

Una Comisión de concejales les ha obsequiado con un banquete.

El presidente de dicho Centro, D. Pascual Sajo, ha dirigido una carta a los periódicos agradeciendo las atenciones que dispensa Zaragoza a los excursionistas.

Hoy marchan éstos a visitar otras poblaciones aragonesas.

### En honor de D. Basilio Paraiso.

El «Heraldo de Aragón» reproduce los artículos que en elogio de D. Basilio Paraiso han publicado «El Imparcial» y «La Correspondencia de España».

Comendatarios, dice que los testimonios de consideración que recibe el Sr. Paraiso van unidos al reconocimiento del prestigio de Zaragoza, demostrándose una vez más el amor que tienen a este pueblo esos grandes periódicos madrileños.

El Sr. Paraiso recibe centenares de telegramas de felicitación.

La Junta Directiva de la Cámara de Comercio ha visitado a su ilustre presidente para felicitarle por el nombramiento de senador vitalicio y participarle que tiene el propósito de nombrarlo un homenaje y regalarle las insignias del cargo de senador.

Se convocará a una reunión de entidades y organismos aragoneses para disponer la forma de resolver el propósito.

El Sr. Paraiso ha marchado a Madrid y regresará pronto a Zaragoza.

## Otras huelgas.

Todos los obreros de la fábrica *Alcoboberos* de Teruel han entrado al trabajo en las mismas condiciones que antes de declarar la huelga.

Se ha solucionado la huelga de obreros de la fábrica de papel La Montañesa, habiéndose aumentado el jornal.

## CASTILLA LA NUEVA

### Las fiestas del Corpus.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) Han dado comienzo las fiestas del Corpus.

Han salido los gigantes y la carroza anunciando el principio de los festejos.

Los alumnos de la Academia de Infantería.

En dos trenes especiales han regresado del campamento de Beñestros los alumnos de la Academia de Infantería, que fueron recibidos por numeroso público.

## CATALUNYA

### Asuntos municipales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los concejales radicales consiguieron ayer que el Ayuntamiento no celebrara sesión para obligar a que tenga ésta lugar el día del Corpus.

Trascurrida la hora fijada por el reglamento, requirieron al alcalde para que se reuniera el Concejo, y como sólo estaban presentes 21 concejales, de ellos 19 de las derechas, no pudo constituirse el Consistorio, teniendo que suspenderse la sesión para celebrarla mañana, como era su propósito.

Esta fue la venganza por no haberse podido discutir la proposición para que no asistiera el Ayuntamiento en Corporación a la bendición municipal a la procesión del Corpus.

Obreros y patronos.

Los obreros ocupados en la descarga y acarreo de pescado han presentado a los asentadores unas nuevas bases de trabajo, pidiendo el aumento de jornal.

—No hay nada nuevo en las huelgas de clindadores y constructores de pisos.

Siguen las negociaciones para una solución, pero con mucha lentitud.

### Las substancias.

Se avenge un nuevo conflicto en el Matadero.

Varios abastecedores de ternera han anunciado su propósito, y algunos ya lo han puesto en práctica, de aumentar el precio de la carne de ternera en 20 céntimos kilogramo.

Esto ha producido gran revuelo, pues también los abastecedores de certero tratan de aumentar el precio a los tabajeros.

### La fiesta del Corpus.

Algunos Centros nacionalistas anuncian para mañana la celebración de actos conmemorativos del llamado Corpus de sangre en la guerra de separación de Cataluña a mediados del siglo XVII. Consistirán en veladas.

### Las patatas.

El diputado provincial por Arenys y Mataró, Sr. Casals, ha entregado al gobernador una exposición dirigida al Gobierno con las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado anoche en Mataró por los productores de patatas tempranas.

En ella piden la ampliación de la cantidad exportable, acompañando un inventario detallado de existencias de patatas en la comarca.

### Los somatenes.

El jefe del somatén de San Gervasio ha recabado la información que publicaron algunos periódicos de Madrid respecto a su presencia en el acto de homenaje al poeta Maragall.

Debe constar que el somatén concurre al acto sin carácter oficial y sin armas, y sólo porque el poeta había pertenecido al somatén.

Ha manifestado también que cuando habló lo hizo en nombre propio, sin referirse particularmente a la corporación.

### Deportes.

Ha empezado la salida de los autos que toman parte en la carrera denominada «Vuelta a Cataluña en automóvil».

Los inscritos son treinta y seis, esto es, una tercera parte más que en la del año pasado.

La salida se dió al primero a las dos en punto.

Los coches van partiendo cada dos minutos.

La salida es la calle Diagonal.

Hoy se corre la primera etapa, por Molina de Rey, Vendrell, Valls a Vilafloresa (Lérida), dando pernoctación.

Mañana, segunda etapa, se trasladarán de Vilafloresa a Puigcerdá.

El término de la carrera está señalado para el día 10 de noviembre.

Los premios son muchos y valiosos, habiéndolos para cada categoría de autos y para los que resulten mejor clasificados, así en la carrera total como en la de etapas.

## GALICIA

### Se había salvado.

FERROVIARIOS. (Miércoles, tarde.) La familia del maquinista ferrolano Gonzalo Veiga, tripulante del vapor «Tascones», torpedeado, que se creía había perecido, ha recibido hoy un telegrama del consue de España en Cherburgo, anunciándole que el supuesto naufragio se halla sano y salvo.

La noticia ha sido recibida con el consiguiente júbilo.

### Una conferencia.

En la semana próxima vendrá a dar una conferencia en la Asociación de Dependientes de Comercio el secretario de la Federación Nacional D. Luis Santamaría.

Asistirán a la conferencia representantes de Lugo, Gijón y Coruña.

Después de la conferencia, el Sr. Santamaría será obsequiado con un banquete.



PLEITO RUIDOSO
La herencia de Bornos

SEPTIMA SESION

A las dos de la tarde se constituye el Tribunal, bajo la presidencia del Sr. Avellón, quien concede la palabra al letrado defensor del conde de Villariezo.

El informe del Sr. Cierva

Circunstancias en que el testamento fué otorgado.

Empieza diciendo que el dolo de que ayer hablaba, y que existió en el otorgamiento del testamento, por consistir en maquinaciones, escapa muchas veces a la prueba fehaciente, material, bastando que haya indicios que arranquen de hechos probados, y entra a tratar en seguida de cómo fué otorgado el testamento.

Recuérdala la condesa voluntariamente en su finca, cayó enferma, reconociendo ya el 27 de febrero los médicos la gravedad de la enfermedad, que después afirmaron nuevamente el día 3 de marzo; el conde de Guevara se trasladó a Lavaderos, y él conocía lo cuantioso de la fortuna de la enferma y la relación familiar que ésta sostenía con los condes de Villariezo, y especialmente con su primogénito D. Fernando, conociendo también el testamento otorgado en 1883 y las memorias testamentarias posteriores, sabiendo por ello que si no se encontraba otro testamento, habiendo muerto los favorecidos por las memorias, era el heredero el conde de Villariezo por virtud de la primitiva disposición testamentaria.

El Juzgado, en uno de los considerandos, hace las anteriores afirmaciones, recogidas de la prueba, recogidas incluso de las manifestaciones del propio Guevara, y en otro de los considerandos—sigue diciendo el Sr. Cierva—se establece que el conde de Guevara ocultó e hizo ocultar la enfermedad y hasta la gravedad de la condesa, no transmitiendo la noticia a los parientes hasta que, transcurridas dos horas del fallecimiento, hacía imposible que al llegar la familia a la finca pudieran hacer reaccionar la voluntad sugestionada.

Todo eso está probado, y el juez hace observaciones de alta perspicacia, que contribuyen a los fines de la justicia.

Al referirse el Juzgado al testamento de 1911, afirma que habiéndose probado que la condesa consideraba al primogénito de los Villariezo como su heredero, recordando para ello la carta del obispo de Santiago y de otros calificados testigos, vieron otros el testamento mencionado en que se instituyó a aquél como tal heredero, y que no ha sido presentado.

Solamente la parte contraria ha podido traer las notas o instrucciones que según el conde de Guevara existieron para el mismo; al no traerlo, han incurrido en gran responsabilidad, poniéndose en condiciones de afirmar que los papeles de la condesa de Bornos, en poder de la parte adversa están ó estuvieron, habiendo destruido, quemando, los que le parecieron convenientes.

El Juzgado ofrece la singularidad del testamento, de que apareciendo otorgado por una señora como la condesa de Bornos, no hay un recuerdo ni para obras pías, ni para obras religiosas, ni para los pobres, ni para sus pastores, con quienes había convivido.

Eso es inverosímil; si la condesa hubiera otorgado su última disposición con su voluntad libre y completa, no se habría producido de tal manera.

Recuerda las palabras de la sentencia al afirmar en ésta que al encontrarse con un testamento otorgado en tales condiciones, en los umbrales de la muerte, en momentos en que aunque se reconozca la capacidad, hay derecho para dudar de su integridad, hay que aguiatarlo todo para juzgar con acierto.

Los guardadores de la fe pública habrán de cuidar, por sus prestigios, de que testamentos en la última hora no se otorguen. Yo tengo la seguridad de que si al juicio de los notarios se sometiese la cuestión, ellos, en su mayor parte, habrían de ser los primeros que se pronunciasen porque la voluntad para después de la muerte se expresase en momento de sanidad.

El Juzgado pone de relieve la desproporción entre la elaboración lenta del testamento, entre su preparación y el otorgamiento en su sencillez, a pesar de lo cual se invirtieron tres horas en la confección del mismo; y después se refiere a las declaraciones de los testigos instrumentales del testamento, que aseguran que la condesa de Bornos no hizo sino decir que dejaba su casa al conde de Guevara para que cumpliera las instrucciones recibidas de palabra.

Otorgado el testamento con instrucciones, no de la testadora, sino del conde de Guevara, sin firmar por ella, redactado en un cuarto de labor de la finca, estando presente Guevara, apoderado general, que resulta instituido heredero, habiéndose requerido a los médicos para que certificaran de un estado de capacidad mental que nadie negaba, habiéndose ocultado la enfermedad a las personas de la familia, hay imposibilidad de que haya Tribunal que convalide ese testamento.

Llega el Juzgado a la conclusión de que habiendo actuado el conde insidiosamente sobre el ánimo de la enferma en el sentido de que su cabaña y su finca se destruirían de dejar por herederos a sus parientes, habiendo acudido a otras maquinaciones, aprovechándose del agotamiento intelectual y físico de la enferma, se manifiesta el dolo que vicia el otorgamiento y hace surgir la nulidad.

No hay sino tres pliegos de papel sellado firmados por un notario, tres testigos y dos médicos; pero no la voluntad de la testadora, á no ser que neguemos autenticidad á declaraciones de personas respetables, testigos á los que no se les ha puesto la tacha que la ley señala.

Guevara no pudo presenciar el otorgamiento.

La presencia del conde de Guevara en el

momento de la redacción del testamento y junto al lecho de la enferma es algo ilícito que no debió consentirse.

Ya vimos cómo la presencia del heredero en el otorgamiento de los tiempos antiguos, la publicidad ante los Comicios, el sistema que representaba, se ha transformado para adoptar la reserva, para llegar, no solamente al testamento cerrado, sino al ológrafo, que es la cumbre de la reserva.

La firma del testador, la escritura de su puño y letra, que eso es el testamento ológrafo, es el requisito indispensable, cuya falta le hace ineficaz; los requisitos estorban; lo sustancial es la firma y la escritura del que, al llevarlas al papel, con ellas deja grabada una expresión de su voluntad.

Establecido esto, diremos que si no hay una disposición de la ley que prohíba la publicidad del testamento que ante el notario se otorga, hay, en cambio, la práctica constante que impide que el testamento se haga estando delante otras personas que los testigos instrumentales.

Ya las Partidas mandaban que los notarios fuesen hombres reservados, y el art. 3º de la ley del Notariado dispone que la escritura matriz no podrá salir del Protocolo ni aun por orden judicial. El reglamento del Notariado establece en el art. 207 que por regla general todos los protocolos son secretos.

Cita la opinión de un tratadista que atribuye al notario la obligación de que, al otorgar un testamento, haya otras personas que los testigos, para que el testador pueda expresar libremente su voluntad.

El notario que otorgó el testamento que nos ocupa declaró que quiso dar al testamento toda la publicidad posible.

El Código civil prohíbe que sea testigo del testamento el heredero ó legatario de cantidad importante, y el art. 669 prohíbe que pueda otorgarse testamento en que recíprocamente dos personas se instituyan por herederos, cosa antes consentida; pero que después se vino á considerar como peligroso para la libertad de testar, como coactivo el expresar la voluntad delante de persona que resulta favorecida.

Si éste es el criterio de la ley, ¿cómo no vamos á considerar que la presencia del conde de Guevara enerva la institución? Aunque prescindamos de los actos doloosos que captaron la voluntad de la otorgante.

El conde de Guevara ayudó á confeccionar el testamento.

Guevara, además, intervino en la confección del testamento. Lo declararon los testigos al decir que cuando se redactaba, el conde de Guevara tenía delante unos papeles, que consultaba.

Guevara declaró que no recordaba si entregó las notas ó instrucciones al notario, y éste también afirmó no recordar quién se las había entregado. ¡Inútil evasiva!

Guevara llamó al notario, confirió con él, le ayudó á confeccionar el testamento, como si sobre ser apoderado de los bienes de la condesa, fuese también el apoderado para expresar su voluntad, como si fuese investido de facultad para rescindir el suprimido testamento llamado de comisario.

Y siendo tantos los requisitos de la ley para la validez de los testamentos abiertos, ¿puede admitirse esa intervención del instituido heredero, aunque no lo hubiese sido, siempre de una persona extraña á la otorgante?

Los médicos intervienen en la confección del testamento, precisamente á requerimientos del conde de Guevara.

Su intervención fué abusiva, contraria al texto del Código, que marca las solemnidades de que han de estar adornados los testamentos abiertos.

Los artículos 695 y 696 del Código marcan cómo se ha de hacer el testamento, y con arreglo á ellos, cuando hay instrucciones para su confección, han de oírse los testigos.

El notario, según esos artículos, había de comparecer con los testigos ante la testadora, manifestar ésta su voluntad á presencia de ellos y redactar después la disposición testamentaria.

Lo que no se puede hacer es dividir la unidad del acto, dividir el acto, como se hizo.

¿Qué instrucciones dió la condesa? ¿Las instrucciones de ésta sirvieron para redactar el testamento? Ahí está la cuestión.

Los testigos instrumentales declararon lo que ya sabemos: que la condesa no dijo sino que dejaba su casa al conde de Guevara para que cumpliera las instrucciones reservadas que de palabra le había dado.

Los testigos que interviniéron en el testamento, el párroco de Santiago, otro presbítero y el administrador de Lavaderos, bajo juramento afirman que no dijo otra cosa la condesa. ¿Se quiere decir que los testigos mientan? Pues entonces mentarían también cuando averaron el testamento.

Escándalo formidable.

Se suspende la sesión.

El Sr. Bergamín se dirige al presidente, diciendo:

—Que se lean esas declaraciones para que se vea quién dice verdad.

El presidente advierte que eso no lo autoriza la ley, y ya que tiene que arrepentirse de haber permitido demasiada tolerancia en los debates, no quiere arrepentirse de nuevo.

El Sr. Avellón.—Las partes podían optar por el procedimiento oral ó por el escrito, que á eso autoriza la ley; pero si optaron por el oral, no deben recogerse los debates para publicarlos.

El Sr. Cierva.—S. S. nos autorizó para que vinieran taquígrafos, y ahora parece que al señor presidente le enoja que el público se entere de lo que aquí se dice.

El presidente dice que no le enoja; pero que él creía que no se iban á publicar los debates íntegros en un periódico.

El Sr. Cierva.—No creía yo tampoco que

podría molestar que leyese los considerandos de la sentencia de un juez...

El presidente le ataja: —Terminado, terminado el incidente.

El Sr. Cierva:

—Yo acato respetuosamente todo lo que de su señoría venga; pero es que ya varias veces se me habla de la extensión del informe, y yo, en esas condiciones, estoy dispuesto á terminar cuando el señor presidente lo desee.

Se promueve un gran escándalo, en el que el público toma la mayor parte. Unos á otros de los que presencian la vista se increpan. El presidente agita la campanilla imponiendo inútilmente orden.

El Sr. Avellón manda desear, pero el público no se mueve de sus asientos.

Después dice:

«Lamento haber dicho algo; pero es que durante esta vista estoy en constante nerviosidad, aumentada esta tarde por haber visto cómo desde los bancos del público me insultaban los que llevan la librea de lacayos de las partes.»

Se reproduce el escándalo en mayores proporciones, si cabe.

El Sr. Cierva coge sus papeles y dice: «Yo, en estas condiciones, no puedo seguir informando y me retiro.»

Saluda, y al abandonar el letrado su asiento, el escándalo crece. Unos le aplauden, otros protestan, y no pocos ovacionan al presidente.

El Sr. Bergamín se dirige al público, cuando el silencio se hace; reclama orden, por respecto á la justicia y para que se sepa qué es lo que se dice.

Explica el Sr. Bergamín la petición que ha motivado el incidente y pide después á la presidencia que suspenda la sesión hasta el viernes á la misma hora, para que, pasado un momento de pasión, puedan influir los que con su autoridad social pueden hacerlo, para que no se sostengan actitudes que no queremos provocar.

El presidente, dando muestras de gran emoción, suspende la vista hasta el viernes.

A la salida.

El Sr. Cierva, al abandonar la Sala, fué seguido de una parte del público, que le aplaudía y vitoreaba.

El Sr. Bergamín, al salir, es también aplaudido con entusiasmo.

El presidente, Sr. Avellón, se retira del local y es seguido hasta la calle por un grupo numeroso, que igualmente le vitorea.

¿Qué pasará ahora? Es difícil saberlo. Siguiendo nuestro sistema, no comentamos. Reflejamos lo sucedido, y cada cual que ponga su comentario.

ALVAR-ARRANZ

POLITICA AGRESIVA

Es extraordinario lo que duran en ciertas provincias los rencores y las luchas de la política.

Según nos dicen de León, aquel gobernador continúa su campaña de persecución contra los liberales merinistas, suspendiendo alcaldes y Ayuntamientos á diestro y siniestro. También la Prensa—y ¿cómo no?—paga su tributo á los fueros autoritarios de la autoridad gubernativa.

El Heraldo de León, periódico del conde de Sagasta, ha sido denunciado por la publicación de actos que califica de ilegales y atropellos, cometidos por aquellas autoridades.

Realmente es de sentir que así se consuman fuerzas liberales tan importantes en aquella provincia, y que las personas autorizadas, en circunstancias tan graves como las presentes, para la nación, no miren más alto y piensen más hondo, dejando de ocuparse en menesteres tan pequeños como son las venganzas políticas y las satisfacciones de campanario.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Campeonato de Madrid.

La carrera Campeonato de Madrid y Gran Carrera Nacional, organizada por la Federación Ciclista Madrileña, se celebrará el día del corriente, á las siete de la mañana.

El itinerario establecido es el siguiente: Salida del kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, Aravaca, Pozuelo, Campamento, Villaviciosa, Brunete, Chapinería, Colmenar del Arroyo, Valdemorillo, El Escorial, Galapagar. Las Rozas, al kilómetro 4.

En total, un recorrido de 132 kilómetros.

HIPICA

Real Hipódromo de Aranjuez.

Las carreras anunciadas para mañana viernes en el Real Sitio de Aranjuez han sido suspendidas por no encontrarse el terreno del Hipódromo en condiciones de ser celebradas.

NOTAS VARIAS

Los Amigos del Campo.

En el Palace Hotel se inaugurará uno de estos días la Exposición de fotografías, consecuencia del concurso fotográfico que esta Sociedad organizó recientemente. Allí se exhibirán, seleccionadas, una gran parte de las obras recibidas, entre las que hay muchas verdaderamente artísticas, que acreditan una vez más la notabilidad de sus autores.

La entrada á la Exposición será pública, y es seguro que ha de constituir un acto de intensa propaganda del campo.

Para el próximo domingo organizase una excursión colectiva, de la que pueden pedirse detalles en el domicilio social, San Lorenzo, 2, quintuplicado.

NEUMATICOS

BERGOUGNAN Sagasta, 15, MADRID

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Todas las noches, con precios populares, se representa la aplaudidísima obra de gran éxito Los cuatro Robinsons. Hoy jueves, á las cinco y media de la tarde, la divertidísima obra El verdugo de Sevilla y el gracioso monólogo Adán y Evans.

El miércoles próximo celebrará su beneficio Rafaela Haro, con la hermosa comedia en cuatro actos, hace años no representada, Los Galeotes.

Apolo.—Hoy jueves, con motivo de la festividad del día, se verificarán en este teatro tres secciones, representándose: á las cuatro de la tarde, por primera vez á dicha hora, la celebrada zarzuela en tres actos El tesoro, cuyas representaciones se cuentan por llenos. Á las seis y tres cuartos, El asombro de Damasco (dos actos), en la que tantos aplausos alcanza Perla Negra en la danza de las Almeas. La bella danzarina etíope bailará á la terminación de la obra, como fin de fiesta, las más celebradas danzas de su repertorio.

Por la noche, á las diez y media, El asombro de Damasco y danzas por Perla Negra, la que, no siéndole posible prorrogar su contrato, termina su actuación el lunes próximo, en cuyo día celebrará su función de beneficio y despedida.

En la próxima semana se verificará el estreno de la astralkanada lírica en dos actos, original del libro de Pedro Pérez Fernández y Fernando Luque, y la música del maestro Pablo Luna, titulada El presidente Minguez, en la que toman parte las Sras. Leonis (Rosario y Rafaela), Girona, Cuevas, Guillot, Meseguer, Acaña y Gutiérrez, y los Sres. Orta (hijo), Rufart, S. del Pino, Fuentes, Meana, León, Breaño, Galindo, Ferrer, Román, García Valero, Fischer, Moreno, Pánsano, López, Llayna y Delgado.

Gran Teatro.—Un verdadero éxito resultan las secciones vermouth de las seis y media de la tarde, organizadas en este teatro, que por su brillantez y lo distinguido del público que á las mismas asiste, constituyen el punto de reunión de distinguidas familias. La Dirección del teatro, en su afán de atender y cuidar los espectáculos que en las mismas se ofrecen, nos anuncia para la sección vermouth de hoy un programa realmente interesante: La niña de los besos, que tan excelente interpretación obtiene por parte de los artistas de esta compañía, y en especial por Blanquita Pozas y Juanito Martínez, y la opereta en un acto, hace tiempo no representada, Galope de amor.

Á las diez y media de la noche, El gato montés, cuyo éxito aumenta á diario, siendo aplaudidos y bisados muchos de los números de la ya popular ópera del maestro Penella, y que por el numeroso público que lleva al teatro constituye uno de los acontecimientos del año teatral. El viernes, en sección vermouth, estreno de la nueva revista, original del maestro Penella, La última españolada.

Infanta Isabel.—El lindo y aristocrático teatro de la calle del Barquillo se dispone á abrir sus puertas para una breve temporada de diez funciones, que comenzarán el sábado 9.

En ellas reaparecerá ante el público madrileño, que tanto admira su arte personalísimo, Amalia Isaura, la notabilísima actriz y cancionista que acaba de regresar de América colmada de éxitos económicos y artísticos.

El programa de la función del sábado es por demás atractivo. Lo componen la espiritual é interesantísima comedia en tres actos de Darío Nicodemi, Retazos (colosal creación de la Isaura) y algunas lindísimas canciones nuevas, que interpretará con su deliciosa piedad la original artista. La función comenzará á las diez de la noche.

El teatro, predilecto del público distinguido, estará acondicionado para que no se adviertan en él los rigores de la estación. Un espléndido servicio de ventiladores hará que la selecta concurrencia que haya de ir á admirar á la Isaura encuentre gratia la permanencia en el simpático teatro.

COINES Y VARLETÉS

Real.—Bailes rusos.—Hoy jueves y mañana viernes no hay función, pues en este interregno prepara la dirección artística varios bailes de gran sensación.

El sábado, á las diez, se celebrará la quinta función de abono con un sensacional programa, en el que figura el hermoso bailarín Petrouchka, genial creación del divo coreográfico Waslaw Nijjuský.

Á las horas de costumbre se vende en Contaduría para este baile y para el domingo, que serán brillante continuación de los ya celebrados con tan enorme éxito.

Cómico.—Hoy jueves, con motivo de la festividad del día, se verificarán en este teatro dos funciones, á las seis y media de la tarde y á las diez y media de la noche, con el siguiente programa: Pilar González, cupletista; Carmelita Chacón, bailes; Adriana, canzonetista; Los Cosmopolitas, bailes internacionales, y el genial artista Sañz, con su gran colección de autómatas.

En breve, muy importantes debuts.

ESTADO DEL TIEMPO

Toda la Península se halla sometida al influjo de varias perturbaciones que sostienen el tiempo favorable para que descarguen tormentas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Tiempo favorable para que descarguen tormentas.

MADRID

Altura barométrica á las doce del día, 706,7 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 26,4. Idem mínima, 13,7. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 342 kilómetros. Velocidad máxima, 18 kilómetros por hora. Lluvia, 0,1 litros por metro cuadrado.

por el trabajo, mal vestida y poco agraciada. No hay que decir que el dinero de La fudora es para la primera.

José Pérez Ortiz nos presenta La procesión del Albacín, lienzo mal bautizado, pues en él lo de menos es la procesión. Es una escena de coqueteo entre lindas mozas y galanes resquebrazados, con grandes aciertos de expresión.

Fernando Alberti, concienzudo artista, presenta un cuadro que titula La vejez de Damasco, inspirado en el capítulo del libro de Los Reyes, donde dice:

«David envejeció, y como no le bastase la ropa para que entrase en calor, sus criados le puscan una doncella llamada Abisag, que, aunque dormía con él para abrigarle, se conservó pura y casta.»

La composición del cuadro de Alberti es muy acertada; los elementos aportados á ella son adecuados, y la ejecución artística de la obra muy estimable.

Juan José Gárate tiene un paisaje que representa Una calle de Venecia. Es una nota admirable de color, un verdadero alarde de luz y de entonación, pintado todo ello con gran dominio del arte. Es un triunfo del pintor aragonés, para quien el Jurado ha tenido la desconsideración de llevar un cuadro de composición, pintura vigorosa, al Palacio de Cristal, en donde la cruda luz habla de perjuicio, y tratando de modo indebido á quien hace ya muchos años alcanzó una segunda medalla.

Gómez Gil tiene un paisaje, Orillas del Duadrá, admirablemente hecho, pintado con mucha suavidad y una acertada gradación de tonos. Es uno de los lienzos verdaderamente agradables de la Exposición.

Belzarras expone dos figuras de muchachos, que titula Un idilio en los Pirineos. Como el título indica, el amor anda por medio con una seguridad que el arte.

Diego López nos ofrece una gitana En la fuente, y Enrique Jaraba otro óleo: Da buen cebo.

La Srta. Baymon Copeland otro buen retrato, compañero en aciertos del que hubimos de ver antes de ahora de la misma distinguida artista.

J. GARCIA MERCADAL

LA MEDALLA DE HONOR

Desierta.

Ayer tarde se verificó la votación para adjudicar la Medalla de Honor.

Terminó el escrutinio cerca de las siete y media.

Qué declaró desierta la medalla de honor.

Votaron 84 expositores.

Obtuvo mayoría el Sr. Ibarrondo: 35 votos.

La siguió en orden el Sr. Mir: 29.

Otros obtuvieron algunos votos.

X hubo siete papeletas en blanco.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

En esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

CARIDAD

Un hijo de Castilla, marqués, nos escribe una carta que parte el alma. Tres hijos, dos de ellos enfermos, duermen en el suelo, comen de milagro y viven del mísero jornal, que su padre gana cuando trabaja.

De esa carta son los siguientes párrafos:

«Para que pueda usted formarse una ligera idea de nuestra situación horrible, le expresaré que mi familia habita transitoriamente en inmunda habitación, y tan falta de higiene que para no hacerla más escasa me cobije de habitar en ella yo. Durmiendo en el suelo, faltos de alimento, carentes hasta de lo más indispensable á la vida, estamos sometidos toda clase de penalidades. Añada usted ahora á todas estas desventajas la completa falta de costumbre de paladear esta clase de amarguras, pues, como verá por la firma, soy de familia acostumbrada á vivir en sociedad hombre de cultura y educación apto para desempeñar cualquier puesto, pues soy bachiller y tengo cursada parte de la carrera de ingeniero.

Rayano ya con el paroxismo de la locura, he creído Roma con Santiago y sólo he podido conseguir una plaza de peón de albañil en una obra en construcción; pero con tanta desventura que... han sido suspendidos los trabajos en ella hasta que llegue hierro para su continuación. ¿Y para qué más...? Sólo he de añadir que hoy todavía tengo á mis hijos sin almas.

Usted es un hombre que, bien sea por sus campañas en las Cortes ó por sus escritos... no sé... me ha inspirado siempre simpatías; de ahí que me haya animado á dar este caso cerca de usted. Por tanto, si usted accede á las súplicas que le hago en el sentido de publicar nuestras desventajas, acaso la simpatía hacia usted llegue á traducirse en algo que arranque del corazón. ¡Para un padre que ve la vida de sus hijos en salvo, todo poco para su bienestar! Vive mi familia en la calle de San Vicente, núm. 39, cuarto primero.

Y para terminar, si usted sabe de algo donde pueda ganar un pedazo de pan para mis hijos, dígame, pues soy joven y puedo y quiero trabajar.

«A la muerte de mi padre (q. e. p. d.) sólo heredé el título. Por mi nacimiento y por amor á mis hijos tengo que ser algo y lo seré.»

Nosotros no añadiremos ni una sola línea al comentario. Hemos enviado 25 pesetas á la familia y suplicamos á nuestros lectores la hagan.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para RUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Ministerio de Cultura

CASA REAL

En la pequeña capilla de las Hermanitas de los Pobres, sita en la calle de Almagro, se ha celebrado el quincuagésimo aniversario de la fundación en España de esta institución, que cuida de los ancianos pobres.

Asistió a la función religiosa S. A. la Infanta doña Isabel, en representación de Sus Majestades.

Ofició el obispo de Madrid-Alcalá, y pronunció la oración sagrada el Sr. Estebanell, que estuvo elocuente y recordó que D. Alfonso XII colocó la primera piedra de la santa casa de Madrid, y en su discurso, que enalteció el acto, dijo al final esta frase: «Quien sirve a los pobres, sirve a Dios, a la Patria y a mí.»

Estuvo en Palacio el presidente del Senado, D. Alejandro Grotzard. Fué a dar gracias a S. M. el Rey por haberse dignado firmar su nombramiento para tan alto cargo.

También cumplimentó a S. M. la Reina Doña Victoria.

S. M. el Rey salió a las doce en automóvil. Fué a visitar el Colegio de María Teresa, donde reciben instrucción 229 huérfanos de la Guardia Civil, de los cuales 68 se preparan para ingreso en las Academias militares, 121 para Correos, 35 para Telégrafos y 5 para el magisterio.

Acompañaban a S. M. los generales Azar y conde del Grove, y los ayudantes Sres. Loredana y Ramírez.

Recibieron al Monarca el ministro de la Guerra, los generales Luque y Amayas, el coronel-director y todo el profesorado.

Don Alfonso XIII revisó los alumnos, que estaban formados en la explanada, tocando entretanto la banda de la Guardia Civil.

Los muchachos cantaron luego un patriótico himno.

Aunque S. M. ya conocía el Colegio, lo visitó muy al detalle, llamándole principalmente la atención la excelencia del moderno material de enseñanza.

Luego, en la sala de profesores, conversó con todos éstos.

La despedida al Rey fué muy entusiasta. Los alumnos, asomados a los balcones del Colegio, le hicieron gran ovación.

El Monarca entraba de regreso en Palacio a la una y media de la tarde.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha recibido en audiencia a las señoras condesas de Romanones y Heredia Spínola, marquesa de Valdeherra y condesas de Scláani, Orgaz y Alcubierre.

Las condesas de Romanones y de Heredia Spínola tuvieron la bondad de decir a los representantes de la Prensa que la Fiesta de la Flor ha producido hasta ahora 128.000 pesetas, y se esperan más. En el año anterior la recaudación alcanzó la cifra de 103.000 pesetas.

No se ha publicado ya la cuenta del presente año para que en ella no se omitan los nombres de algunos donantes.

Los alumnos de Sanidad Militar que han estado de prácticas desfilaron por la plaza de Oriente. El Rey les vió pasar asomado a un balcón de su despacho.

S. M. el Rey ha paseado con S. A. el Príncipe de Asturias por Recoletos y la Castellana.

COPLA

Aunque te pongas en cruz y me pidas que te quiera, no te querré hasta que uses Agua de Colonia Añeja. Que mejor Colonia no puedes gastar. ¡Viva la Colonia de la Casa Gal!

EN EL RETIRO

Concurso de flores

En el gran comedor del Ideal Room se ha verificado el concurso de flores organizado por la Unión de Damas españolas, que preside la marquesa de Unzá del Valle. El producto de la fiesta se destina íntegramente a obras benéficas, en bien de la clase obrera.

El conjunto de las instalaciones era de suprema belleza, exhibiéndose ejemplares notables en mesas adornadas admirablemente, como para servir el té o la cena.

A las cuatro y media se presentaron Sus Majestades Doña Victoria y Doña María Cristina con S. A. la Infanta doña Isabel.

Las augustas señoras fueron obsequiadas con ramos de preciosos claveles y rosas. Hicieron los honores del concurso las señoras y señoritas viuda de Bona, Lampérez, Figueroa, Perales, Cabello, Montenegro y otras.

Las egregias damas recorrieron todas las instalaciones, colmándose de merecidos elogios por el gusto y el arte exquisitos que las presidía.

Carlos Martínez exhibía un rincón de arte valenciano. En el fondo, un tapiz con flor variada, figurando un bailarín ruso. En una mesa caprichosa presentaba cestas y ramos de rosas y claveles.

Santiago Muñoz, jardinero de la Casa de Campo, ofrecía una original y bella instalación: un caballete de pintor con orquídeas, rosas, claveles y campanulas; la paleta y dos armaduras artísticas figurando cuadros con orquídeas, rosas y enormes claveles de Inglaterra.

En la instalación de Lapoulté, que es hermosísima, figuran enormes jarrones de porcelana inglesa con variedad de rosas notables, dos sombreros de segador como canastillos de bleuet, un cesto de fresón Alfonso XIII, en que alguno pesa 125 gramos, cultivado cerca del Pardo, y cajas de flores para viaje, que al abrirse se convierten en centros de mesa. Los fresones han sido regalados a la Reina.

Spalla ocupa un rincón de la florida estancia, con notables ejemplares de plantas, entre los que descuellan begonias admirables. Las demás instalaciones son muy dignas de mención.

Potenciano presenta dos mesas: una de comida, adornada con sencillez y gusto. Figura como un parque de líneas y diminutos árboles de boj con centros de rosas blancas, y otra servida para el té con guirnaldas de bleuet, espigas, campanulas y guisantes, formando el adorno un lazo de corbata.

Su Majestad la Reina mostró deseo de decorar de alguno de estos modos la mesa de Palacio en día de banquete oficial.

El jardinero de la Casa de Fernán-Núñez cubrió una mesa con elegantes grupos de rosas de muy variados matices.

Fausto Arroyo presenta una mesa adornada con rosas blancas y amarillas y claveles rosas. La flor se une a lo largo en forma de guirnaldas, destacándose en el centro grandes jarrones.

Rodríguez Hermanos tienen una linda instalación de rosas, peonías, azucenas, guisantes de olor y espuelas con cestas de magníficas rosas amarillas, y ofrecen una labor nueva, una casita rústica que adornan bleuet y rosas pequetianas.

Pedro Arroyo exhibe una mesa decorada con varias canastillas y centros y flores agrupadas. Predominan las rosas y los claveles.

La Quinta de la Magdalena presenta una instalación en que domina la siempreviva. Con ella ha formado un gran escudo de Madrid.

La instalación de Abajo es muy digna del concurso.

La concurrencia fué muy brillante. Sus Majestades no cesaron de elogiar el gusto que caracteriza el concurso.

Vieron la Horchatería, y cerca de las seis de la tarde abandonaron el Retiro.

Después de la visita regla, se dió entrada al público en el salón.

El aroma de las rosas, de los claveles y de las azucenas y la elevación de la temperatura por la gran concurrencia, enareció el ambiente.

Su Majestad el Rey ha concedido como premio una reproducción en porcelana del Templo del Amor, de Versalles; S. M. la Reina, un centro de porcelana muy artístico; Su Alteza la Infanta doña Isabel, un jarrón azul con oro; la Gran Peña, dos objetos de arte, uno de ellos representando en porcelana una zancuda, y el alcalde, un centro decorado de mesa.

El concurso continuará hoy.

La gente bien que no tira su dinero, compra ó vende sus perlas en la JOYERIA ROZANES, de París. Sucursal en Madrid, Alcalá, 14. (Absoluta confianza y discreción.)

ALCANCE POLITICO

Entre los concurrentes al Congreso las conversaciones de la tarde giraron ayer en torno a lo ocurrido en el Supremo, que se ha prestado a muy sabrosos comentarios.

Las versiones de lo sucedido llegaron has a la Cámara popular en forma que eran acogidas sin ningún género de prevenciones, pues no hubo la menor discrepancia de criterio ni en los que las comunicaban, coincidentes todos en los relatos que hacían, ni tampoco en los que las recibían.

Hubo instantes en que sólo se hablaba de dicho suceso, constituyendo éste y la cuestión militar los temas de todas las conversaciones.

Respecto de esta segunda, alguien habló de aspiraciones que se atribuyen a la Junta de defensa.

Una numerosa Comisión de leoneses ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para hacerle entrega de una exposición acerca de los procedimientos que se están poniendo en práctica contra el juez de instrucción de Murias de Paredes.

El Sr. Ruiz Valarino prometió informarse detenidamente del asunto.

La Comisión visitará también al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación para exponerles varias quejas contra el gobernador de León.

Ayer, como decimos en otro alcance, volvieron a reunirse los ministros en la Presidencia.

A la salida manifestaron que estas reuniones no debían extrañar a nadie, porque estaban justificadas en los momentos actuales para cambiar impresiones sobre los asuntos de actualidad, y añadieron que probablemente seguirían celebrándolas todos los días.

El ministro de Fomento dió cuenta de la huelga de Peñarroya, que se ha agravado, y de varias disposiciones sobre la cuestión de transportes, que reserva hasta el momento oportuno.

Un periodista indicó al Sr. Burell que si éste actuase ahora de periodista haría seguramente artículos muy interesantes.

El ministro de la Gobernación contestó que si tuviese que escribir ahora no se metería con el Gobierno, porque éste es un transeunte que va por la calle, al que le caen muchas tejas.

Los demás ministros aseguraron que las noticias de provincia acusan tranquilidad y que no había ningún cambio en la situación de todos conocida.

Como ayer anunció el jefe del Gobierno, por la noche se reunieron en su despacho casi todos los ministros.

De los últimos en llegar fué el general Aguilera.

Respecto a dicha reunión, las referencias que se facilitaron no tienen gran interés; puede verlas el lector en otro alcance.

Si a ellas nos hemos de atener, fué la cuestión de la patata una de las que merecieron la atención de los ministros. También se habló hablado en la reunión de un incidente relativo a la detención de un barco en el puerto de Valencia hasta tanto hiciera un depósito relativo a unos derechos de Aduanas.

Nada más se dijo con respecto a dicha reunión, en la que es de suponer se trataría

también de la huelga de Vigo y se cambiarían algunas impresiones sobre la cuestión palpitante.

Ayer se aseguró que el Gobierno no había tenido en todo el día de ayer comunicación alguna del general Marina.

—Es indudable—decían anoche personas autorizadas—que el capitán general de Cataluña no permanecerá ocioso y que todos sus desvelos se encaminarán a encanular la cuestión planteada de manera que cristalicen aquellas aspiraciones que hoy y antes de ahora venía sintiendo el ejército.

«Su tacto—añadían—, del que tantas veces ha dado prueba, y sus prestigios, son una garantía en estos momentos en que toda España tiene puestos sus ojos en lo que ocurre en Barcelona.»

No hay en estos instantes divisiones en la colectividad militar.

Algunos jefes de la guarnición de Madrid que no se habían adherido al movimiento han firmado ya su adhesión, si bien de un modo condicional, porque dicen que lo hacen para que permanezca unida el Arma de Infantería en cuanto se refiere a la defensa de la misma y a la consecución de generales anhelos; pero a condición de que ha de ser discutido el reglamento.

Acerca del funcionamiento de la Junta, como de las aspiraciones de la misma, circulan muchas versiones.

Hasta ahora, las aspiraciones de la Junta de defensa que son conocidas públicamente, son tres: selección, eficiencia del Ejército y reformas de carácter económico.

Queda ahora por señalar concretamente los límites a que alcanzan estas aspiraciones.

Ayer marchó a su finca Miralcampo, de la provincia de Toledo, el señor conde de Romanones.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, and FERROCARRILLOS. Columns include 'Día 5' and 'Día 6'.

DE LA GUARDIA CIVIL

Labor de un jefe.

En la Gaceta de Madrid del día 5 del presente mes he leído un real decreto, por el que se conceden honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, al teniente coronel de la benemérita D. Arturo Conde Fernández, agregado al Ministerio de Gracia y Justicia, en el negociado de Destinos y Conducciones de penados y presos.

La alta distinción de que ha sido objeto este jefe de la Guardia Civil, con honor mucho al Cuerpo, porque la recompensa se debe a trabajos especiales de importancia extra-

ordinaria, y que beneficia anualmente en muchos miles de pesetas al Estado, honra más al personal de Gracia y Justicia, y en especial a los Sres. Ríos, jefe del Negociado; Cadaso, inspector general de Prisiones; Rodríguez, director general de Prisiones, y Ruiz Valarino, ministro.

Y honra más a estas elevadas personalidades, porque han sido las que, dándose cuenta de la laboriosidad, inteligencia y trabajo prolijo, detallista y minucioso del Sr. Conde, no dudaron un momento en darle toda clase de facilidades, admirados de la perseverancia é innegable utilidad que proporcionaban los estudios referentes a conducciones de detenidos, penados y presos, hacia el digno jefe de la Guardia Civil.

Cuanto tengan que pasar por el negociado de Destinos y Conducción de penados podrán admirar la obra de este teniente coronel... Si mérito tiene la ejecución, más lo tiene el fin perseguido y logrado a fuerza de trabajar, días, meses, años...

Al Estado le costaba una porción de miles de pesetas, que había que pagar a las Compañías de ferrocarriles, las conducciones de presos por vía férrea. Unas Compañías conducían gratuitamente los presos; otras no. Por falta de datos precisos, ocurría muchas veces que el recorrido de las conducciones era mayor que el que debía ser, y por tanto, más caro. Había, pues, que revisar contratos, que estudiar itinerarios, que analizar tarifas.

Resumen de todo ello, que tanto facilita y ahorra, es el trabajo que encomiamos.

En un cuadro de tres metros treinta centímetros de largo, por un metro cuarenta de ancho, ha conseguido el teniente coronel Conde, gráficamente, condensar su labor. En él se encuentran todas las conducciones que pueden verificarse entre las capitales de provincias y prisiones centrales.

Consta de dos partes.

La primera la constituye un mapa de ferrocarriles y judicial de España con la demarcación de las Audiencias territoriales, provinciales, Juzgados de instrucción y caminos de afuercia de éstos a la estación más próxima, para facilitar tanto la conducción a la capital, como a cualquiera de los otros Juzgados de la Península. Este mapa, hecho a nueve tintas, señala al primer golpe de vista, por su distinta representación, los ferrocarriles que fueron ó no concedidos con arreglo a la ley de 3 de julio de 1880. Cada Audiencia se marca con un color; la capitalidad de ellas se indica con una banderita; los Juzgados, según su categoría, tienen signos distintos apreciados también a primera vista.

La segunda parte incluye también todas las conducciones que pueden presentarse, incluso las de Africa, Baleares y Canarias.

Figuran en ella todas las capitales de provincia y prisiones centrales, por orden alfabético. Está construida en forma tal, que permite al más profano encontrar rápidamente los de partida y destino, y dirigiendo desde los visuales; en el punto de intersección se halla el itinerario completo y las Compañías de ferrocarriles que debe recorrer.

En Gracia y Justicia se quiere, respeta y admira al laborioso y culto jefe de la Guardia Civil que tan buenos servicios presta allí.

Lo que yo hago público muy gustoso, ya que indica la hermosa compensación de elementos civiles y militares, en lo que se refiere al beneficio de los intereses generales del Estado, ideal supremo y único de los buenos ciudadanos.

LADERA

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Salz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY

Se lidiarán seis novillos, desecho de tonta y defectuosos, con divisa celeste y blanca, de la antigua y acreditada ganadería de D. Felipe de Pablo Romero, de Sevilla.

ESPADAS

José Sánchez (Hi. 61to) Rafael Alarcón Francisco Díaz (Pacorro)

Con sus correspondientes cuadrillas.

Nombres y señas de los toros.

- 1.º Receloso, núm. 3. Berrendo en negro. 2.º Tador, núm. 22. Negro bragado. 3.º Banderito, núm. 57. Cárdeno claro. 4.º Sorbo, núm. 14. Cárdeno, salpicado. 5.º Cochinito, núm. 75. Negro, meano. 6.º Playito, núm. 128. Berrendo en cárdeno.

Sobrero.—Zamacuco, núm. 23. Cárdeno; del Sr. García Lama.

La corrida empezará a las CUATRO Y MEDIA.

Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

EL MOMENTO POLITICO

Un Consejo inesperado

¿SE PLANTEA LA CRISIS?

HABLANDO CON EL MINISTRO DE LA GUERRA

Esta mañana, a las doce, visitó al ministro de la Guerra el Presidente del Consejo de ministros, según hablamos anunciado en nuestra edición de la mañana.

La entrevista duró unos diez minutos. Como se atribula gran importancia a esta conferencia, uno de nuestros redactores procuró hablar con el Sr. Aguilera, con el fin de obtener algún detalle de la entrevista.

El ministro de la Guerra nos dijo que había ido a verle el Presidente para tratar del Consejo de ministros que había de celebrarse a las doce y media de hoy, como preparatorio del que mañana se verificará bajo la presidencia del Rey.

Interrogado el Sr. Aguilera, referente a las noticias que pudiera facilitar sobre los asuntos de actualidad, dijo únicamente que todo seguía normal y cada vez más tranquilo.

Preguntado si del Consejo de ministros de hoy resultaría algún cambio ministerial, ó la continuación del actual Gabinete, respondió el ministro con frases amables y evasivas, que no dejaron entrever su pensamiento.

También se le preguntó si era cierto que un general que desempeña un alto cargo había presentado su dimisión, se refería al señor Arizón, contestando que no era cierto, pues había hablado ayer con él y nada le había dicho.

Ninguna noticia más pudimos obtener de labios del Sr. Aguilera.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, que se retiró de su despacho oficial a hora muy avanzada de la madrugada, volvió al ministerio poco después de las doce de la mañana.

Recibió a los periodistas, manifestándoles que a las doce y media se iba a reunir el Consejo de ministros en la Presidencia.

Este Consejo era preparatorio del que mañana se celebrará, presidido por Su Majestad; habiendo solicitado el Sr. Burell que se reuniese por la mañana, a causa de tener en su ministerio gran recepción, con motivo de la festividad del Corpus.

A las cinco y media obsequiaba con un té a los invitados, y tenía que hacer los honores.

Invitó también al té a los periodistas que hacen la información en Gobernación.

Manifestó también el Sr. Burell que esta mañana habían celebrado una conferencia los señores Presidente del Consejo y ministro de la Guerra.

Esta conferencia parece ser el motivo principal de la reunión de los ministros.

«En el Consejo de hoy—añadió el ministro de la Gobernación—trataremos de todo lo pendiente, y es posible que después haya noticias.

El Presidente hará una exposición de todo lo ocurrido, y a la salida diremos a ustedes

lo que se pueda decir con relación a las cosas de que se ocupe el Consejo.»

Estas palabras del ministro de la Gobernación fueron interpretadas en el sentido de que la crisis quedaría planetada en el Consejo de hoy y mañana ante el Rey.

De Vigo tenía el Sr. Burell noticias más tranquilizadoras. El movimiento de los campesinos parece no va tan lejos en su protesta como se creía ayer.

Hay que tener en cuenta que la harina no se exportaba, sino que se trasladaba de una población a otra, y en Vigo no querían que saliera del término municipal.

De Barcelona también tiene mejores noticias; parece que se va normalizando el trabajo en las fábricas del ramo del agua.

De otras cosas de Barcelona, aseguró el Sr. Burell que hasta el momento en que hablaba no ocurría alteración alguna.

CONSEJO DE MINISTROS

Como verán nuestros lectores por los anuncios que hizo ayer el jefe del Gobierno, el día de hoy estaba destinado por éste al descanso. Pero los hechos han venido a rectificar las impresiones que en ese sentido recogíamos anoche y esta mañana.

Alrededor de las doce llegó a la Presidencia del Consejo el marqués de Alhucemas, quien por la mañana había tenido una conferencia detenida é interesante con el ministro de la Guerra.

Momentos después, y con intervalos de contados minutos, fueron reuniéndose en la Presidencia los ministros, limitándose algunos a decir que su presencia allí no respondía a cita especial para Consejo, sino que se reunían con el mismo carácter que lo habían hecho estas últimas tardes.

Más tarde llegaron los ministros de la Guerra y de Marina.

El primero de ellos llevaba un sobre bastante voluminoso.

Ambos confirmaron la sospecha de los periodistas, manifestando que, en efecto, era el Consejo, si bien negaron las dificultades que se anunciaban, sobre todo respecto al caso creído de que el Gobierno plantearía mañana la crisis.

Cuando se hallaban todos, menos el señor Burell, abandonaron el despacho presidencial, en donde estaban reunidos, para trasladarse al salón de Consejo.

A su paso por la antigua sala de Consejo tuvieron ocasión los periodistas de hablar con el marqués de Alhucemas.

Este explicó las causas que habían motivado la celebración de este Consejo inesperado, diciendo que respondía a la necesidad de tratar dos ó tres asuntos, uno de ellos de substancias, urgente, sin excluir—añadió—la cuestión militar, cuya importancia no debe desconocer.

Llevaba ya cerca de media hora reunido el Consejo cuando llegó el Sr. Burell, que no hizo otra cosa que repetir cuanto había manifestado momentos antes en su departamento a los periodistas, y que va por separado.



